

Redacción y Administración:
DIEGO OJEDA, número 41.

Director: **José María Fernández**

Suscripción: Una peseta al mes
Número suelto 35 céntimos.

La huelga de la Constructora

La huelga de los obreros de la Constructora de San Carlos y Carraca, ha creado a Puerto Real un conflicto para cuya solución debemos unirnos todos.

Son aproximadamente doscientos cincuenta los obreros que de aquí tienen ocupación en dichos talleres y habiéndose visto estos obreros en la obligación ineludible de prestar solidaridad a sus compañeros de San Fernando, no es justo ni procedente abandonarlos al entrar la huelga en período de fracaso. No sabemos si es cierto o no que los obreros estén firmando los boletines solicitando el reingreso pero hemos de admitir la verdad oficial que así nos lo dice en reiteradas notas y manifestaciones oficiosas; lo que sí sabemos es que hasta ahora no hay otra gestión en pró de la solución de este conflicto obrero que tanto atañe a Puerto Real, que la intervención de las autoridades y fuerzas vivas de San Fernando y Cádiz. Y son también las autoridades de Puerto Real, el Alcalde, las asociaciones, las fuerzas vivas en una palabra, quienes deben apresurarse a la intervención en el conflicto planteado, bien para la solución armónica si ello es posible, bien para que el derecho de los obreros que de Puerto Real tienen ocupación en Carraca y San Carlos, no quede olvidado (si el movimiento huelguístico fracasa) al reducir la Constructora el número de operarios que en los talleres hayan de tener ocupación en lo sucesivo.

La gestión de las autoridades, de las fuerzas vivas si necesario fuera, debe ser urgente, procurando la solución armónica si es ello factible, o rompiendo lanza en pró de la defensa de los obreros de Puerto Real, pues éstos, al prestar como lo vienen haciendo, de la forma más caballerosa la solidaridad obligada, pudieran ir más allá de lo conveniente a sus propios intereses. Y hay que saber si en efecto esos centenares de solicitudes han sido presentadas y si conviene o perjudica a nuestros obreros la insistencia en su actitud fiel al compromiso de compañerismo contraído, compromiso que hay también que aclarar, si ha sido cumplido en todas sus partes por los que de San Fernando y otras poblaciones lo contrajeron.

El Alcalde señor López Fernández tiene la palabra para empezar a trabajar en este asunto y él que debe conocer de nuestra nobleza y firmes propósitos colaborativos, en cuanto atañe a intereses generales de la población y muy principalmente de la clase trabajadora, sabe cuenta con nuestra colaboración leal y entusiasta.

Historia

(Terminación)

—S. Paco; la construcción naval prosperó con rapidez en el extranjero, sobre todo Inglaterra y Alemania fueron a la cabeza; pero aquí, en España, debido al trastorno que ocasionó las máquinas en los buques, al uso del hierro y el acero en los cascos y, sobre todo, a nuestra historia del siglo pasado, estuvo en completa decadencia, pudiéndose decir que plenamente nos surtimos de otros países durante más de sesenta años.

Y digo la historia porque ya sabes que hubo una serie de guerras civiles y coloniales y revoluciones que acabaron, no sólo con toda la riqueza nacional, sino hasta con el prestigio; y debido a eso faltaron iniciativas y los grandes capitales no ayudaron por falta de seguridad.

Cuando España empezó a construir fue ya cerca de fin de siglo, en Bilbao; pero cuando la construcción naval ha tenido un verdadero progreso ha sido durante los últimos veinticinco años, pues la paz interior y las iniciativas y amor al mar del Jefe del Estado han encauzado al capital por derroteros náuticos, y aunque no ha sido todo lo que nuestro amor a España y a la Marina quisiera, por lo menos ha quedado sentada una sólida base muy aceptable por la cantidad y calidad de los buques que se han construido y se pueden construir.

—Sí, que es verdad, don Jacinto, porque aquí en esta bahía "jace" veinte años que sólo estaba el "Arsenal de la Carraca" y el dique de Matagorda, y en uno ni en otro se "jacia ná", y en pocos años hay que "vé" lo de obreros que trabajan en ese Dique, que se hace de "tó", y esas fábricas de artillería que en la Carraca y San Carlos tienen tanta gente, y ese Astillero que tampoco para, y hasta ya la fábrica de "aropanos" de Puntales, y de aquí a "ná", esa otra de torpedos que está casi "acabá".

—Exacto, Paco; y eso no es nada, como quien dice, porque Bilbao, Ferrol, Cartagena y Valencia también han visto los mismos progresos que Cádiz y en el mismo tiempo, y eso sin contar con las poblaciones que han visto nuevas industrias al amparo de las anteriores. Pero, como te iba diciendo, cuando se desterró la madera y se construyó en acero, el trastorno fue muy

grande, pues se necesitó nuevas industrias metalúrgicas que no teníamos, y, además, ya los materiales de construcción resultaban mucho más caros y la mano de obra también, por lo que los buques subieron de precio con rapidez en poco tiempo, y la navegación, si bien fué más rápida en beneficio del pasaje y el comercio, fué más cara, ya que no era el viento el que empujaba, sino unas máquinas a vapor que necesitaban unas calderas que consumían mucha agua y mucho carbón, lo que por otro lado vino en beneficio de las explotaciones carboníferas, que a su vez ocasionaron un tráfico de carbones de sus centros productores a los puertos estratégicos.

La travesía a América se ha venido acortando hasta hoy día en que de Inglaterra a Nueva York van los modernos paquetes en cuatro días y horas; pero esos grandes buques, con más de 40.000 toneladas, sólo los pueden sostener naciones de una capacidad económica muy grande, que sacrifican mucho dinero sólo por el postín de sostener sus pabellones a superior altura.

—¿Y España, no puede sostener alguno tan grande?
—Sería una insensatez, Paco. A España lo que le hace falta son varios barcos de doce a veinte mil toneladas nada más, para sus muchos servicios con América y Filipinas, hoy deficientes, y que urge hacerlos porque España debe estar aún mejor representada en esos países...

Bueno, Paco, hasta otro día, que hablaremos de otras cosas, ya que esta historia se acabó.

FERNANDO CASTELLS.
Octubre, 10-1931.

Manuel Traba

MÉDICO

Especialista en enfermedades del pecho y corazón.

MEDICINA GENERAL

Consultas de 17 a 19

Dionisio Pérez núm. 97

Puerto Real

Fusión de amor y amistad

A Pepe L. Macías, mi mejor amigo.

Elena y María, dos chicas morenas ansiosas de amores, sin más desengaños ni tristes condenas, cruzaban la vida con gesto de buenas sirenas que avanzan sobre un mar de flores.

Elena era bella, su extraña belleza llevó a un alma hermosa amor, como frase que tiene justeza y amor como niño jugó con presteza y al jardín humano le cortó dos rosas.

De noble presencia gozaba María y era inteligente, a un joven brindó su gran simpatía, amigo del otro, que ya presentía, que a Elena quería su amor firmemente.

Y fué en cierta noche de música grata, de extraña delicia, que al bello sonido de la serenata amor en las almas se afirma y retrata con ansia de besos, brindando caricia.

No estaba en María la gracia de Elena, pero un buen cariño llevó al joven suyo en charla serena a urdir ilusiones que amor no condena oyendo a su amigo, como a un padre, un niño.

Y ya van las nenas extrañas y honradas con los dos amigos por siempre risueñas en bien conquistadas. Las horas se pasan tan bien olvidadas, que apenas si pueden de amor, ser testigos.

Y es esta la historia de Elena y María y de una amistad que siendo tan grande fuindirse quería en alma de hermanas y llegado el día así lo lograron por la eternidad.

JUAN M. ONETO PRIAN.

Y la casta de héroes y soñadores, celebra su fiesta: La Fiesta de la Raza

Hace cuatrocientos treinta y nueve años, tres frágiles embarcaciones, partiendo del puerto de Palos de Moguer, surcaban el azul del dilatado Océano; y sobre el puente de la carabela "Santa María", un genio sumergía en las tinieblas de la noche, su mirada perspicaz, ansioso de posarla el primero sobre un Mundo Nuevo.

En el silencio de la noche, solamente turbado por el acariciador murmullo de las olas, se oyó un tañonazo que retumbó en el inmenso piéago. Era la señal convenida, era la voz de bronce; que daba el grito de Tierra! Y en las tres naves, unánimemente gritaron aquel puñado de valientes, cual un sólo hombre: ¡Tierra! El aterrador misterio del Piéago inmenso, iba a ser revelado con el día; y del seno de la noche, aparecía en el horizonte el ansiado Mundo que el genio de Colón, concibió, y su perseverancia y voluntad hizo el milagro de encontrarlo.

Colón, nadie como él mereció el sobrenombre de colonizador. Su influencia en la civilización fué incalculable. El completó el Universo; él halló un mundo perdido; él unió dos razas; él conquistó para España un imperialismo moral; él le dió a aquella raza el cuño español.

Y fué nuestra Patria la que engendrando espiritualmente las naciones americanas, perpetuó y extendió por el mundo esta gran raza de nobles y valientes. Se les dió con nuestras virtudes hasta nuestros pechos. El abolengo, el nombre, la sangre, la resistencia del bronce en la lucha por los ideales; la bravura

del león, más temible vencido que vencedor; el amor romántico por la gloria y hasta ese espíritu de rebelión, libertario, que hace a sus hijos desenterrar sus espadas, no contra la Madre Patria, sino contra sus malos y perjuros gobernantes. Y estando atados con las suaves cadenas de la sangre, prefieren decir que son libres antes que soportar el yugo del usurpador francés. Y mientras llaman de otro modo a sus tierras y se titulan argentinos, chilenos o uruguayos, siguen siendo españoles por su idioma, por sus caracteres. Que ya lo dijo José Enrique Rodó, ese gran pensador uruguayo: "Buenos o malos, perfectos o imperfectos, nuestras costumbres, nuestros hábitos, nuestro temperamento, nuestras tradiciones, nuestra historia y nuestra sangre, nos dá caracteres imborrables".

Y lleno de fraternal emoción exclama Juan Bautista Alberdi: "¡Los españoles no son extranjeros en la Argentina!". Como tampoco pueden serlo los americanos en nuestra Patria.

Si todos sois hijos de España, si lleváis en vuestras venas la sangre de aquellos valientes caballeros que descubrieron vuestras tierras, sois españoles, sois frutos del gran árbol de la noble España, que extendió su sombra por el globo y regó con la sangre de sus hijos las cinco partes del Mundo.

Ya no es el eco doloroso de la conquista el que se oye, es que la Madre se dá a sus hijos; es que España vive en América; es que España perdura desde que las carabelas expedicionarias, dejando sus

Un ingeniero alemán muere por asfixia en un submarino

En el submarino "España", recientemente construido en los Astilleros Echevarrieta y que actualmente se encuentra en la Factoría de Matagorda, ha muerto por asfixia el ingeniero alemán Ernesto Seidler, de 28 años, natural de Berlín, a cuyo cargo ha estado la dirección técnica de la construcción para nuestra marina de guerra.

El señor Seidler trabajaba en un tubo cilíndrico, colocando un ascensor para cañones, y al terminar el sábado 9, por la tarde, su trabajo, ordenó al maestro de maquinaria que cerrara la escotilla.

El señor Seidler, después de esta orden bajó a la central de mando, sin duda a recoger algún objeto olvidado, pero el maestro, dando cumplimiento a la orden recibida e ignorando hubiese descendido al interior del submarino el ingeniero, cerró la escotilla.

Los compañeros de Seidler, al notar la falta de éste, procedieron a su busca y lo encontraron en el fondo del "España".

El Juzgado tuvo conocimiento de lo ocurrido, personándose en Matagorda el juez, señor Ramos, secretario accidental, señor Morales, y actuario, señor Toro, procediendo al levantamiento del cadáver e instruyendo diligencias.

El cadáver del infortunado ingeniero alemán fué trasladado al depósito del cementerio de San Roque, donde ayer mañana le fué practicada la autopsia por el señor Terol y el forense del partido judicial de Puerto de Santa María, designado por el juez de instrucción, que ha empezado a actuar en el esclarecimiento de las causas de la desgracia.

El ingeniero, señor Seidler, perdió su padre en la Gran guerra, era hijo único, y su desconsolada madre tenía en él todo su cariño y su pensamiento.

Por mediación del cónsul de Alemania ha sido comunicada la fatal noticia y es esperada la llegada de esta autoridad diplomática para conocer en todo detalle lo ocurrido.

estelas de blanca espuma sobre el azul del mar, trazaron un puente de amor que unió un mundo con otro enlazando corazones.

Día de la Raza, de la gloriosa Raza Española: Se ensanchan nuestros corazones henchidos de amor y al alborar de este día fijamos la vista en el azul infinito y nos sentimos orgullosos de ser españoles. España, mi Patria querida, Patria de los grandes destinos; en este día veo a tu nueva bandera republicana ondear al viento, mandando el beso más amoroso—que diera madre alguna—a tus hijas las jóvenes naciones iberoamericanas.

Que son tus hijos aquellos que en el día de hoy, y esos trozos de la España grande, se sienten embargados de la misma emoción que aquel que tiene su madre lejos.

¡América Española! yo te saludo y veo a tus veinte banderas rodeando a la enseña de mi Patria nueva, de la Patria que renace, y sólo se preguntarme:

¿Qué porvenir te aguarda Madre España con tus hijas, esas naciones queridas?

Grande es la labor de España en América; y está llamada a desempeñar el rol más importante en el concierto mundial como ejemplo de amor y pacifismo. No es una sola nación que ante el mundo civilizado, son muchas en una sola raza, y con un solo idioma; medio mundo es moralmente español.

Y al caer de la tarde cuando el sol declinando, se aleje de nosotros para alumbrar el nuevo continente, puesta la mirada en el cielo y las mapas en el corazón, brotará de nuestros labios y del fondo de nuestras almas un grito todo amor.

¡Viva la gloriosa Raza Española!
Y las olas, por sobre la masa de aguas, nos traerá el eco de una contestación.

¡Viva la Madre Patria!
¡Viva! sí la España que renace pujante y gloriosa. Esta España que vive su Revolución. Esta España que sucede a la de 1812, para ser como aquella, la antorcha que alumbrará al Mundo.

¡Con cuanto amor, beso hoy la bandera republicana, la gloriosa bandera de mi Patria!

ANTONIO ROSALES GOMEZ.

Cádiz 12 Octubre 1931.

Entre Concejales

—Ya sabes tú lo que dijo el alcalde en el almuerzo: que él nada era sin nosotros, que sólo hacía lo que nosotros acordáramos.

—Sí, eso dijo, pero "del dicho al hecho va mucho trecho". Para mí que este propósito de enmienda durará aproximadamente una semana.

—No, hombre, no. Está muy arrepentido de haber "espantado" a las minorías y de haber empezado a "espantar" a la mayoría. Ya verás tú como ahora no hace nada sin nosotros.

—Está "rota" la calle de la Palma. Va a ser la mejor calle de Puerto Real.

—Y que lo digas tú. Por algo viven en ella varios compañeros de Corporación. Lo que dicen Juan Antonio y Pepe: la República es para los republicanos.

—Y los españoles...

—Oye, cómo se quedarían Antolín, don Gerardo y Alfama cuando volvieron y se encontraron con que nos habíamos ido a los toros.

—Figúrate. Detrás de la sonrisita de

La calle de La Palma

Prosiguen las obras de la calle de la Palma, estando a su terminación el adoquinado del tramo comprendido entre la de Rivera y Dionisio Pérez, a falta de las aceras de losetas.

Muchas opiniones, y la mayoría contrarias a la forma como se venían haciendo las obras, hemos escuchado, y hasta en este mismo periódico, en distintas secciones, se ha dicho, bajo la responsabilidad de sus autores, cosas contrarias al éxito de las mismas. Pero nosotros, JUVENTUD, no ha opinado todavía y lo va a hacer hoy.

Consideramos existía una indecisión grande sobre la forma en que había de realizarse el adoquinado y si el señor Pascual se decidía a darle una o dos aguas al trozo Dionisio Pérez-Cánovas, pues todas las muestras hacían patentar la seguridad de que dicha calle iba a llevar una sola agua, pero rectificado este criterio, y evitando el perjuicio que iba a causar al hornato y estética, siempre mayor que el de disimular la cuesta de la esquina Dionisio Pérez-Palma, porque ahora se ha adoptado, a parte del perjuicio material a los propietarios de aquellas fincas, que quedarán "colgadas", estimamos, en honor a la verdad, que el adoquinado de la calle de la Palma, desde la Rivera a Dionisio Pérez, constituye un éxito para los señores de la Comisión de obras del Ayuntamiento que están interviniendo. Y un acierto, también, el construir en bloques sueltos los bordillos, en lugar de hacerlo sobre el terreno y a grandes tramos, como se empezó a hacer.

Véan los señores que son analfabetos en estas cuestiones de Prensa, como lo demuestra el que crean que el periódico opina en las sesiones que con pseudónimo publican en uso de su perfectísimo derecho los colaboradores, como "Juventud" opina y responde de cuanto dice en el fondo, en los sueltos, y en las doctrinas o tendencias expresadas o sostenidas en dichos escritos, se atiene y responde en todos los terrenos, lamentando que confundan la opinión del periódico con la de los colaboradores, que solamente es publicada en honor a la independencia del periódico y al reconocimiento de la verdadera libertad. Y vean esos señores, como "Juventud" no ataca a nada ni a nadie por sistema y elogio lo que merece elogios como censura lo censurable sin importarle en uno ni otro caso los "valientes" que como el enano, no acaban de salir de una vez de la "capacha" para que le veamos la cara.

Antolín habría un depósito de trillat; don Gerardo, lamentaría, socarrón, su "convinción de regreso" y Alfama haría unos "Cantares con Kola".

—Las cosas de Juan Antonio.

—Y las cosas de Juan Antonio.

—¿Qué sabe don Celestino! Ni firmó el informe sobre las minutas de Cózar, Tejera y Herrera, ni fué al almuerzo político-administrativo.

—Y después de todo, ¿qué significación tenía el almuerzo?

—Si era para unir a las minorías, es inútil; si era para evitar la próxima desunión de la mayoría, es irremediablemente inútil; si era por lo de "El Calvo", me parece una caída al descubierto, como la del picador de toros; si era simplemente para celebrar el advenimiento de la República, es exageradamente tardío.

—Es verdad. Aquello resultó sosísimo. Ninguno sabíamos a qué venía aquello.

—Ya te lo dirán cuando vengán a cobrarte tu parte.

—Es igual; todo lo doy por bien empleado con tal de haber salido bien en la foto.

—Miguel quizá se haga radical-socialista.

—Lo siento, pues el año próximo nos quedaríamos sin verbena.

EL-AMAL.

Semblanza Política

VIII

Indudablemente, la revolución la hemos hecho muy mal. Queríamos cambiar de sistema y lo que hemos cambiado ha sido el nombre; a la antigua monarquía le llamamos hoy república, porque subsisten los mismos procedimientos de favor, las mismas injusticias, las mismas inmoralidades. La esencia del régimen no va en que la primera figura se llame Rey o Presidente, sino en el sistema general de gobierno más o menos justo, más o menos democrático, más o menos liberal, que adopten ambas formas. Puede haber una monarquía socialmente justa, en contraposición de una república socialmente arbitraria, o viceversa.

En las Cortes Constituyentes nos lo han dicho: un incontable número de diputados ha conseguido destinos para sus parientes y amigos, y hasta muchos de ellos tienen su aprovechamiento en los varios cargos que desempeñan. Esto supone una sustitución de personas, pero no de procedimientos.

El concejal Gamero, cuando era liberal monárquico, pidió a sus amigos un destino en Consumos para un próximo pariente suyo. No pudieran complacerlo de momento, porque ya sabemos que los antiguos monárquicos guardaban la forma y el modo en aras del buen parecer, y esto contrarió mucho a nuestro buen amigo. Y lo que él se diría: Para esto no he venido yo a la política; es necesario que nos favorezcamos los unos a los otros.

E inmediatamente cambió de parecer, se arrancó, indignado, sus sentimientos monárquicos, y luego de pisotearlos con furia, ingresó sonriente en las filas republicanas. Aquí, seguramente, sacaría más provecho; además, nadie podría dudar de su nueva fe, siendo, como era, un consecuente lector de El Sol.

Y en efecto; como la República, según sus «traidores», es para los republicanos y nada más que para ellos, Gamero, después de obtener su acta de concejal, consiguió la primera tajadita, el destino de consumos; y más tarde la segunda tajadita, los nichos osarios; y luego la tercera tajadita, la de las aceras de la calle de la Palma; y... ¡claro! como todos los años, no faltó el apremio a los dueños de fincas para el arreglo de fachadas, con más exigencia aún que otras veces por la necesidad de conjurar la crisis de trabajo. (Esto es laudable y ha merecido el aplauso del pueblo, aunque todavía queden por ahí muchas fachadas que arreglar.)

Nos recuerda este caso de Gamero el de un concejal de la dictadura, netamente upeletista, que aprovechó el solito toda la obra de carpintería de los edificios construidos por Frigola. Entonces—como ahora—la dictadura era para los upeletistas.

Pero Gamero es distinto al concejal de referencia. Gamero, como todo el mundo, y más en una República de trabajadores, busca trabajo donde lo haya, aunque sea del Municipio, ya que tanto escasea; y ese noble afán es digno de alabanza. Pero en cambio, cuando es preciso sacrificarse por el pueblo se sacrifica. No se ocupará de la cuestión de abastos, de suyo muy compleja y laberíntica, pero si pierde su tercio de mañana en la obra de pavimentación de la calle de la Palma, sin retribución alguna, aunque ciertos suspicaces crean lo contrario. Gamero dedica sus esfuerzos y su tiempo a esta obra con el mayor desinterés y cariño, por el pueblo y para el pueblo, habiéndose notado su eficaz y acertada intervención.

La personalidad de Gamero

Blancos y Negros

Negros... Desde que perdimos las colonias la gente de color perdió el carácter de español; porque así lo quisieron y a Vargas toca averiguar los motivos. Claro que negros en cuando; aunque rarísima vez en nuestras calles y conste que no a todos; porque negros van algunos como el carbón y cantan y ríen como si tal cosa. No hace muchos días leía yo en un periódico sindicalista, por más señas, y que se reparte profusamente entre el elemento obrero, criticando de uno de quien decían infamias tales como llamarle Maura II que era todo por ser amigo de los negros. Claro se está que la negrura aquí es accidental y se refiere sin duda a la gente de sotana que ahora y hace mucho tiempo están en baja. Lo mismo que la peseta y márese con asterisco la coincidencia.

Conozco yo al escritor colaborador del tal periódico «El Luchador»; conozco al infamado y no soy ni juez ni parte en el asunto causa de tales infamias que se le dicen y lo que no me explico es quien sea el negro a que alude ni yo conozco a ningún negro en doce leguas a la redonda; porque por no haber ni aun clérigos hay casi en las cercanías y los que hay ni son negros, sino muy blancos de cuerpo y alma, di aun siquiera están negros, porque tienen tomada la cédula, han pagado el mes de casa y no tienen sueltas ni otras cosas parcidas, que juntas, pueden hacer de cualquier ciudadano el representante del hollín.

Negro hasta en las uñas y en otros sitios está cualquiera en estos tiempos medioevales manejan la pluma en vez del escarabajo sin distinguir letras de sílabas, negro hasta el cogote se halla y su tizne no tiene jabón ni agua bastante para que disipe, siendo el coco de los niños y de los bobos, porque no saben que bajo la tizne no hay sino carne cruda lo mismo que serrín bajo el occipital, negro como noche sin luna o como túnel kilométrico están sus entrañas y el interior del que odia sin saber lo que odio y absorbe gratis ideas, sentimientos y hasta acciones que desconoce y no puede comprender obrando guiado siempre por sus bajas y rastroas pasiones, negruras de lodazal en nauseabundos olores de poeila.

Ni soy clerical ni anticlerical; pero soy blanco o me esfuerzo por serlo y en que mis acciones sean vistas a la luz del hermoso sol, yo besaría las manos que tal escribieron cuando vierta en ellas la negrura de los callos y el polvo del trabajador para quitar con mis lágrimas su negrura; pero ante esa mano que escribe para adular, para tener amigos, para cobrar en un café o un pitillo y pasarse el año aguantando esquinas en la plaza, desollando y echando bola negra para ennegrecer a su hermano, ante esa mano sólo el asco y el desprecio me invaden.

Los que son negros hoy fueron un día blancos, blancos para él y para el mundo entero. Esas curas fueron los padres de los que hoy más hablan, a ellos fuimos buscando una colocación, un puesto; ellos nos sacaron de apuros con sus consejos y hasta con su menguada bolsa; algún día en momentos angustiosos su presencia en nuestra casa, ante un lecho con un enfermo, nos llenó de una cosa suave y celestial que era tranquilidad de la conciencia, el negro habló con nosotros siempre del bien, nunca del mal... ese cura fué un ángel de alas blanquitas y la negrura hecha girones se fué como la niebla irremisiblemente pegando a la tierra de los corazones de los ingruos... de que está llena la haz de la tierra.

SIXTO VERDE

se nos destaca como hombre sano, de buena ley. No importa que se aproveche de su situación en las actuales circunstancias políticas para conseguir ventajas, ésta es una condición humana de la que no están libres los que fueron, los que son y los que serán.

¿Que de esta forma no se basamente un régimen nuevo, porque supone la continuación de los mismos vicios que pretendíamos desterrar? Lo sabemos todos. Pero no podemos esperar ningún cambio, mientras el sentido moral de los que nos dirigen sea el mismo, o quizá más amplio, que el de los que nos dirigieron anteriormente.

Por eso yo, que me sumo a las corrientes del día, opino que la cuarta tenencia debe dársele a Gamero. Este puesto es de más influencia, de más poder. Y si el alcalde tiene el monopolio de patentes republicanas, Gamero debe tener el de obras de albanilería, fácil de conseguir desde el puesto que le designo.

HORACIO.

TALLERES: ESTABLECIMIENTOS CERON. - CADIZ.

Información municipal

SESIÓN DEL DÍA 2

Silencio sepulcral. Mucha luz, pero toda eléctrica. Sillas vacías en el salón de actos. Los rojos escaños concejales, parecen más rojos todavía, al ofrecerse vacíos a nuestra vista. Un sonido tenue, más que sonido un tic tac, anuncia que la sesión va a empezar. Se abre la puertecita de acceso a la sala, desde el despacho de la Alcaldía, y aparecen los concejales señores Campuzano, Barca, Gamero y Soto, presididos por el señor López Fernández y el Secretario señor Rodríguez; van a celebrar sesión, debidamente auxiliados por el señor Pañil.

—Se lee el acta que se aprueba y por aprobada se firma.

—Se leen igualmente los acuerdos del anterior mes de Septiembre, quedándose enterado.

—Comunicación del Colegio de Interventores interesando subvención. Y a propuesta de la presidencia pasa a la Comisión de Hacienda.

—Circular de la Unión de Municipios. Es leída y el señor Campuzano se lamenta de que debido a la precaria situación económica no sea oportuno que vaya a Madrid ningún delegado de Puerto Real. Ahora bien—continúa Juan Antonio—: Si para esa fecha coincidiera en Madrid alguna persona en viaje particular y por su cuenta, pudiera representarnos sin costo para el Ayuntamiento. Estas manifestaciones, las descomponemos nosotros en la forma siguiente: «Señores: como ni el señor López Fernández ni yo entendemos una palabra de estas ni de otras muchas cosas municipales, pudiéramos dar nuestra representación al veterinario don Amador García Franco, pariente y amigo de López y mío, y que seguramente para esa fecha estará aún en Madrid. Ello no costará nada al Ayuntamiento, evitará las ventajas de la República vayan a otros que no sea el señor López o yo. Esto, adornado con aquello de «la revolución hay que hacerla en los municipios, porque haciendo la revolución en los municipios, se hace en la Nación», y puesto luego al horno, hubiera resultado un plato de gran exquisitez para el almuerzo del domingo.

Y volviendo a la parte seria de la información, hagamos constar que fué aceptada la propuesta del señor Campuzano.

Guardia municipal.—Léese un oficio del Comandante de dichas fuerzas, proponiendo el arreglo de los uniformes y se accede a ello.

El buque «Uruguay».—Da cuenta la presidencia de las gestiones hechas para que el buque «Uruguay», de la Compañía Trasatlántica, no vaya a reparar a Marsella, donde había fundados temores fuera, manifestando haber sido dirigidos telegramas al Ministro de Marina, a la Compañía y a los diputados, habiendo seguridad que reparará en Matagorda.

Informes de la Comisión de Hacienda.—Son leídos dos informes de la Comisión de Hacienda. En uno de ellos, relacionado con la reclamación presentada por los señores Cózar, Tejera y Herrera, para hacer efectivas sus minutas por los trabajos relacionados con la municipalización del alumbrado, falta la firma de don Celestino Fernández, pues solamente son leídas las de los señores López, Villate y Soto, ignorando nosotros si se trata de un error al leer o en efecto ha esquivado don Celestino, con su habilidad de siempre la responsabilidad que en su día pudiera tener este asunto, si se dilucida en los tribunales. Y a propósito del informe de la Comisión de Hacienda sobre este asunto, no queremos dejar de consignar la falta de argumentos legales que tiene el informe para rechazar en derecho las reclamaciones de los señores Cózar, Tejera y Herrera, pues la parte «más fuerte» tiene como cimentación una carta particular que como amigo ha dirigido el señor Herrera al señor López.

En urgencia da cuenta la presidencia de la dimisión del Comandante de la Guardia municipal don Francisco Pérez Guerrero, como asimismo de haber nombrado interinamente para dicho cargo al señor Mateo Caravaca y en la vacante de éste como cabo, al señor Soto Ortega, quedándose enterado.

En ruegos y preguntas, el señor Campuzano ataca a los concejales de la mayoría republicana y de las minorías que no vienen a sesión ni justifican su falta, interesando se dirija un oficio llamándoles la atención. La presidencia le contesta que así se hará y que el señor Abollado se ha excusado de asistir, desde hace dos o tres sesiones, por enfermedades de familia.

Al levantarse la sesión ordinaria, anuncia la presidencia que va a empezar la

EXTRAORDINARIA

Y no se trata de una extraordinaria por exceso de público, como la rifa que hacía Antón en el paseo del Porvenir, si no una sesión extraordinaria DE TERCERA CITACIÓN por no haber concurrido mayoría de concejales a las dos anteriormente convocadas para nombrar Interventor de estos fondos.

Y como en tercera citación pueden los concejales que asistan proceder al nombramiento de Interventor, los señores Campuzano, Barca, Soto y Gamero, con el Sr. López, son los encargados de nombrar Interventor a don Agustín Rodríguez Bernal, por figurar clasificado por la comisión, con el número 1 entre los solicitantes de dicha plaza.

Y se levantó la sesión.

SESIÓN DEL DÍA 9

Identicamente presidida por el señor López Fernández, actuando de Secretario el Sr. Rodríguez y con asistencia de los Sres. Campuzano, Fernández Gómez, Romero Soto, Gamero, Boy, Villate y Alfama, se celebra la ordinaria de este día.

Registremos ante todo una novedad. Se ha terminado lo de los borradores, leyéndose como en todas partes y como aquí se ha hecho toda la vida, en el propio libro de actas, las de las sesiones que celebra el Ayuntamiento. Ello da más seriedad al acto, pues leídos los acuerdos en un papel parece una reunión de los chiquillos del Batallón Infantil o de la Sociedad Deportiva Nueva España F. C. Y la verdad; eso estaba rematadamente mal y ha hecho bien el Sr. López en corregirlo.

Se lee el acta (en el libro) y pasa a la firma de los Sres. Regidores y no se nos va por alto otra novedad: la de no ser presentado el libro a la firma a los ediles que no concurrieron a las anteriores sesiones. Y nada más lógico: esa coletilla de tiempo de la Dictadura «firmado la ratificación los asistentes», no tenía razón de ser. Las actas deben ser firmadas únicamente por los que concurren a la sesión de que se trata y no hay por que hacer responsables al ratificar con su firma los acuerdos de una anterior sesión, a los que no lo han suscrito y asisten a la posterior. Era una práctica maliciosa que envolvía en responsabilidad a los que al dejar de asistir a una sesión por no suscribir un acuerdo, asistían a la siguiente reunión, dándose el caso de que concejales que no querían aparecer en un asunto, tenían que dejar de concurrir, contra su voluntad, a dos sesiones consecutivas.

Está muy bien corregido esto y antes debiera haber habido algún concejal que se hubiera negado a firmar tan en tanto se le decía qué fundamento legal tenía la «coletilla».

Pagos.—Se leen algunos de los pagos efectuados por la Alcaldía, entre ellos uno como terminación de la construcción de 50 nichos osario por Jerónimo Ramos Rodríguez.

Distribución de fondos.—Enterado. Carta del Sr. Santander.—Es leída la que dirige a la Alcaldía el señor Santander, dando cuenta de sus gestiones para conseguir que el «Uruguay», de la Compañía Trasatlántica, repare en Matagorda, proponiendo la presidencia, y siendo acordado, se den las gracias al señor Santander por sus gestiones y no se pierda de vista este asunto hasta conseguir que venga el dicho buque, pues los rumores de que repare en Marsella son muy fundados.

Relación de multas impuestas.—Se lee una larga relación del multas impuestas, quedándose enterado.

OTRA TRANSFERENCIA!!—Es leído el proyecto de una nueva transferencia que propone el Sr. Rodríguez Otero y se acuerda aprobarla y que siga el trámite reglamentario. En urgencia se da lectura a un escrito la Sociedad de pequeños labradores y campesinos «La Unión» interesando se constituya en ésta la comisión mixta rural, sean sorteadas en parcelas entre los asociados parcelas de terrenos baldíos, cañadas y coladas. Se acuerda hacer las gestiones para constituir la comisión mixta referida y dirigir nueva comunicación a la Sociedad de Ganaderos para que active el envío del Ingeniero que ha de hacer el deslinde de cañadas, levantándose la sesión.

LA PEÑA

VINOS, AGUARDIENTES y LICORES
SAN SEBASTIAN, 24
Puerto Real (Cádiz)

GASOLINA

LUBRICANTES!!
Manuel Gutiérrez González
Puente Zuazo.-San Fernando.

Antonio García Rodríguez
Almacén de Comestibles «El Carmen»
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 38
Puerto Real (Cádiz)

PELUQUERIA MODERNA
de
Baltasar Pacheco
Servicio higiénico
Cánovas, 41. - Puerto Real

Bosquejo

En la orilla del camino donde, cansado y rendido... viene a sorprenderme una nueva producción dramática, el boceto de Miguel Viciano, acogido favorablemente y aceptado por la insigne actriz Margarita Xirgu.

Reflejo de el novel autor rumia sus actos, lo demuestra el—para mí—significativo detalle de los colores que ha hecho poner a la cubierta: amarillo y negro. Es decir, veneno y muerte. El nombre de la ilustre madrina, brilla, en rojo y parece decirnos de sangre y vida.

El primer acto se va desarrollando en un ambiente de ruda esclavitud. Es un clamor que exige sin estridencias, con dolorida mansedumbre de bestia perseguida... acorralada; y, al final del cual aparece un mito: justicia y redención.

Ya desde los comienzos del segundo acto hace su aparición el fariseísmo del «señor amo»; indignante visión del poderío caciquil, que provoca y fuerza a «tío Lagarto» a embocar la senda de petición.

El sol andaluz que fecunda la mies, pone fuego en la sangre del sin ventura, del evadido de la prisión que llega a consumar la hombruna venganza.

El diálogo, fluido y bien llevado, lo adereza el autor con adecuado tipismo. ¿La obra será puesta en acción por tan feliz caucionera de la Raza?

He alzado la cabeza, obligado por fulgores de promisión.

Es que, allá, bajo los tules que velan al lejano horizonte, parece columbrarse el paso de un cortejo: la vieja Farandula que pasea en triunfo la obra de mi amigo: LA ARAÑA NEGRA.

JOSÉ M.^a SANCHEZ CARO
S. Fernando 2 de Octubre de 1931

Retrato

A Esperanza Jiménez

Canta, canta, pluma mía
canta bien esta belleza
de mi gran Andalucía.
Guarda el ritmo con destreza
canta, canta con presteza
esta pobre musa mía.

Dispensa
si te enfiadas porque escriba esta poesía
nada haría
si no fuera tu belleza tan divina
y tu cara nacarina
que a todo el mundo embelesa.

Yo te canto
porque es así mi destino
ir cantando lo divino
y los divinos encantos.

Tu cara
parece ilusión de un dulce sueño
en una noche de Mayo
y tus ojos por contrario
visión de un mal letargo
en una noche de invierno.

Tu esbellez, tu fino talle
tu sin par andar castizo
deja una estela de hechizo
cuando pasas por la calle.

Y fascina
el arpegio armonioso
de tu risa cristalina

Y me admira
el donaire
de tu gracia femenina....

ES tu nombre hasta bonito de veras
Pero future lejano que se alcanza
RANura que es capaz de hacer cualquiera, por
Zalamera y gentil que eres: ESPERANZA.

«CHAMP»
Puerto de Santa María

Dos fotografías y un almuerzo

En el día de ayer y por iniciativa del Alcalde Sr. López Fernández, se reunieron en el Ayuntamiento los concejales de la mayoría republicana y los de la minoría Sres. Alfama y Vaca para fotografiarse, solos y con los empleados administrativos, y luego almorzar. Y al efecto, fué exornado el patio principal del palacio municipal donde por el Sr. Quijano se hicieron las fotos, trasladándose luego al «Ventorrillo de Fernando» donde se sirvió un clásico almuerzo andaluz.

Durante el acto reinó, según nos afirman, la mayor armonía entre los congregados hablando a los postres el Sr. Rodríguez Otero, quien en nombre de los empleados administrativos dijo que éstos eran ajenos a la política y que servían siempre a los Ayuntamientos como era su deber de funcionarios. También habló el Sr. Campuzano con la elocuencia de siempre y por último dió las gracias al alcalde Sr. López por la asistencia de los presentes, siendo designados los señores Rodríguez Otero, Ordoñez de la Calle y Alfama para llevar a la señora de López Fernández el ramo de flores que adornaba la mesa.

Luego marcharon los reunidos a la capital donde asistieron a la corrida que se celebró.

Un rasgo del Sr. Ahuja

El sábado 9 se personó en el local del Pósito Marítimo Terrestre, el Excmo. Sr. D. Elías Ahuja y Andría, saludando al presidente del mismo, Miguel Viciano, acogido favorablemente y aceptado por la insigne actriz Margarita Xirgu.

Reflejo de el novel autor rumia sus actos, lo demuestra el—para mí—significativo detalle de los colores que ha hecho poner a la cubierta: amarillo y negro. Es decir, veneno y muerte. El nombre de la ilustre madrina, brilla, en rojo y parece decirnos de sangre y vida.

El primer acto se va desarrollando en un ambiente de ruda esclavitud. Es un clamor que exige sin estridencias, con dolorida mansedumbre de bestia perseguida... acorralada; y, al final del cual aparece un mito: justicia y redención.

Ya desde los comienzos del segundo acto hace su aparición el fariseísmo del «señor amo»; indignante visión del poderío caciquil, que provoca y fuerza a «tío Lagarto» a embocar la senda de petición.

El sol andaluz que fecunda la mies, pone fuego en la sangre del sin ventura, del evadido de la prisión que llega a consumar la hombruna venganza.

El diálogo, fluido y bien llevado, lo adereza el autor con adecuado tipismo. ¿La obra será puesta en acción por tan feliz caucionera de la Raza?

He alzado la cabeza, obligado por fulgores de promisión.

Es que, allá, bajo los tules que velan al lejano horizonte, parece columbrarse el paso de un cortejo: la vieja Farandula que pasea en triunfo la obra de mi amigo: LA ARAÑA NEGRA.

JOSÉ M.^a SANCHEZ CARO
S. Fernando 2 de Octubre de 1931

Retrato

A Esperanza Jiménez

Canta, canta, pluma mía
canta bien esta belleza
de mi gran Andalucía.
Guarda el ritmo con destreza
canta, canta con presteza
esta pobre musa mía.

Dispensa
si te enfiadas porque escriba esta poesía
nada haría
si no fuera tu belleza tan divina
y tu cara nacarina
que a todo el mundo embelesa.

Yo te canto
porque es así mi destino
ir cantando lo divino
y los divinos encantos.

Tu cara
parece ilusión de un dulce sueño
en una noche de Mayo
y tus ojos por contrario
visión de un mal letargo
en una noche de invierno.

Tu esbellez, tu fino talle
tu sin par andar castizo
deja una estela de hechizo
cuando pasas por la calle.

Y fascina
el arpegio armonioso
de tu risa cristalina

Y me admira
el donaire
de tu gracia femenina....

ES tu nombre hasta bonito de veras
Pero future lejano que se alcanza
RANura que es capaz de hacer cualquiera, por
Zalamera y gentil que eres: ESPERANZA.

«CHAMP»
Puerto de Santa María

Dos fotografías y un almuerzo

En el día de ayer y por iniciativa del Alcalde Sr. López Fernández, se reunieron en el Ayuntamiento los concejales de la mayoría republicana y los de la minoría Sres. Alfama y Vaca para fotografiarse, solos y con los empleados administrativos, y luego almorzar. Y al efecto, fué exornado el patio principal del palacio municipal donde por el Sr. Quijano se hicieron las fotos, trasladándose luego al «Ventorrillo de Fernando» donde se sirvió un clásico almuerzo andaluz.

Durante el acto reinó, según nos afirman, la mayor armonía entre los congregados hablando a los postres el Sr. Rodríguez Otero, quien en nombre de los empleados administrativos dijo que éstos eran ajenos a la política y que servían siempre a los Ayuntamientos como era su deber de funcionarios. También habló el Sr. Campuzano con la elocuencia de siempre y por último dió las gracias al alcalde Sr. López por la asistencia de los presentes, siendo designados los señores Rodríguez Otero, Ordoñez de la Calle y Alfama para llevar a la señora de López Fernández el ramo de flores que adornaba la mesa.

Luego marcharon los reunidos a la capital donde asistieron a la corrida que se celebró.

LA PESCADERÍA

DE
IGNACIO PÉREZ
VINOS Y CAFÉS
PUERTO REAL (Cádiz)

MARIA DEL CARMEN MADERO
Profesora en Partos Titular
Juan de Dios Guerra, 12
PUERTO REAL (Cádiz)

Luis Caramé Fernández
Habilitación de clases pasivas.—
Fundada en 1880
La primera y más importante de España. Constituida la fianza que marca la Ley en la cuantía de 49.500 pesetas
Administración de fincas y censos.
—Seguros de vida e incendios
Constitución, 99 — Teléfono, 103
San Fernando (Cádiz)

LA MEDIANA
Comestibles baratos
PUERTO REAL (CADIZ)

Panificadora de Nuestra Señora del Pilar
Félix Rodríguez Gamez
 Especialidad en bollería fina
PUERTO REAL

Información local
NACIMIENTO
 Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la distinguida señora doña Mercedes Ramírez, esposa de nuestro buen amigo don Miguel Sánchez Hidalgo.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de la más perfecta salud.
 Enhorabuena.
JUNTA LOCAL
 Han sido nombrados para la Junta local de Primera Enseñanza, como padres de familia, doña Josefa Barea de Leiva y don José Estévez, y como maestros doña Herminia Calzada y don Juan Jaren.

A SAN FERNANDO
 En la noche de hoy, actuará en el Teatro de las Cortes, de dicha ciudad, el cuadro artístico de la Sociedad Cultural "Puerto Real".

Deseamos un clamoroso éxito a nuestros estimados paisanos.
BAUTIZO
 Recibió las regeneradoras aguas de bautismo, la niña dada a luz recientemente por la señora doña María Muñoz, esposa de nuestro director.

Actuaron de padrinos su abuela materna D.ª María Arteaga y abuelo paterno don Juan Fernández.
 Se le impuso el nombre de Elena; testificando el acto don Manuel Romero Septiem y don Ramón Ortega.

EL CORONEL VARELA
 A las numerosas felicitaciones que ha recibido nuestro estimado amigo don José Enrique Varela, por resultar ileso en los pasados sucesos en Cádiz, unimos la nuestra más efusiva.

REUNION
 En la noche del pasado viernes se reunieron en el Teatro, los afiliados al partido republicano de consolidación, al objeto de determinar la orientación política que han de seguir.

Después de discutido se acordó adherirse al grupo político Radical Socialista.

Se nombró nuevo Comité, siendo elegido presidente, don Manuel Olivares.

FOTOGRAFO
 Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a nuestro querido amigo el fotógrafo don Antonio Quijano.

ADORACION NOCTURNA
 Celebró Vigilia ordinaria la Sección Adoradora de ésta, siendo la intensión especial en sufragio del alma de la que fué virtuosa dama, Excmo. Sra. Doña Ana Jácome, viuda de Cervera.

NUEVA EMBARCACION
 La embarcación de los señores Millán, de Cádiz, conocida por "Violenta", ha sido adquirida por la Sociedad Cooperativa de Maestranza.

Según nos informan, se le ha de efectuar importante obra, que ha de transformarla por completo, en su interior, colocándose dos potentes motores.

Nosotros felicitamos a esta importante Sociedad, que por sus desvelos y constancia, puede considerarse como modelo entre las de su clase.

REGRESO
 Regresó de Madrid el Inspector de Higiene Pecuaría, don Amador García Franco.

Sea bien venido.

LA SACRISTÍA
 DE
Pedro Palacio Gómez
 Comestibles, Chacinas y Vinos
 Puerto Real (Cádiz)

"EL NACIONAL"
 KIOSCO situado en el paseo de Las Canteras.

Luis Macías Morales
 PUERTO REAL

José López Fernández
 MEDICO
 Enfermedades de los niños.—Consulta, de 2 a 4.—Gratis, de 8 a 9—
 Plaza Alfonso XII, núm. 48
 Puerto Real (Cádiz)

Desenjaño
 Es la pampa argentina, el español galopaba en soberbio caballo «pura sangre»; en la lejanía, bajo el cielo con reflejos rojizos por el sol poniente, el rancho elevaba su fábrica frágil en medio de extensas plantaciones de gramíneas; regresaba el español de una inspección por los confines de la hacienda, volvía de «bolear» un avestruz y al paso lento de la caballería causada, marchaba al rancho que se divisaba en lontananza, y en donde una americanita le esperaba estrechando contra su pecho un moreno «pebete» de vivos ojos y balbuceante lengua.

Pensaba el español en su Patria; pensaba en su terruño gallego; recordaba las penalidades de la emigración; el embarque en Vigo a bordo de un trasatlántico holandés, la siniestra clase de tercera con su asfixiante amontonamiento, la travesía monótona y mareante, y, por fin, la tierra de promisión—Argentina—, la protección del Gobierno—falta en aquel tiempo de población—, y el lote de tierra fértil y virgen en plena pampa, convertido en la actualidad en extensa hacienda de abundantes operarios agrícolas...

Pensaba en Galicia el «ranchero», pensaba regresar a su «puebliño», regresar como indiano enriquecido por un trabajo perseverante—verdadero Eldorado americano y universal—; pensaba en su iglesia gastada, de toscos campanarios y pobres altares; pensaba en el humilde Ayuntamiento engalanado con la bandera el día del Patrón del «puebliño»; pensaba en el polvoriento camino vecinal que unía el pueblo con la carretera general que conducía a la orgullosa capital de provincia y veía las mujeres hasta llegar a la fuente—única agua potable del contorno—y las veía regresar con el cántaro a la cabeza y las manos unidas tras la nuca, y veía su casaca, y veía el humilde cementerio, y la gran casona del terrible caciquillo local, y el bosquecillo de la colina cercana, y el arroyuelo que bordeaba la falda de la colina... y el español sintióse solo en aquel continente, se vio perdido en la extensa pampa, aun en medio de caras conocidas, y ansió su regreso, ansió volver a España y visitar su aldea, la aldea que le pareció fea y mísera siempre, pero la aldea que le vio nacer y que conservó para él—pobre trozo de hierro—un poder dinámico irresistible; quiso ver su España nueva y fuerte de que había oído hablar; quiso ver su España convertida en amorosa República, sin caciquillos en el pueblo, ni rencillas en la ciudad...

Y al fin pudo regresar a su Patria transcurridos unos meses, y nuevamente pisó el suelo de Buenos Aires, aunque de muy diferente manera de como lo hiciera la pasada vez, y nuevamente se embarcó para la trasatlántica travesía—ahora en vapor español—y ahora pudo gozar de los agradables entretenimientos del pasaje de primera, y por fin un día vio aparecer ante sus ávidos ojos la tierra española que rasgaba la bruma: ¡España! Y el español se lanzó, cuando al fin lo permitieron, se lanzó por la crugiente escalera del vapor, hasta pisar el suelo caballeroso y hospitalario de España, y al cruzar las calles solitarias del antes febril puerto, sus oídos esperanzados oyeron, en vez del agradable rumor de maquinarias, las secas y desagradables detonaciones, que en lucha perpetua, intentaba acabar con el cobarde pistolero de la ciudad... y cuando el indiano, huyendo de la atormentada ciudad, atravesó el camino vecinal ansiando hundirse en la paz de la aldea, vio cómo en el humilde Ayuntamiento era izada la bandera roja, y vio las humeantes ruinas de su tosca iglesia ardida por los campesinos revolucionados que huyeron del antiguo caciquillo para caer en el horrible cacicazgo de unos cuantos desalmados.

GERARDO ROQUER Y PAZ
Roz Hermanos
 IMPRENTA
 Se hacen toda clase de trabajos, corrientes y de lujo, a precios económicos.
 San Roque, número 91 -- Puerto Real

Anúnciese en este periódico

Se comenta...

...que cuando termine la recolección de las aceitunas, empezará a funcionar la junta local de primera enseñanza.

...que a pesar de existir entre los maestros cierta marejada, han nombrado ya su representante.

...que el Sr. Campuzano, que no es por cierto de los que más acuden a las sesiones, dijo en la últimamente celebrada, cosas pensadas para causar efectos, pero dichas con muy poca propiedad.

...que una vez más se ha querido imitar a Charfolet, con el fracaso consiguiente.

...que con la complacencia del Presidente atacó el Sr. Campuzano a los concejales que por causas ajenas a su voluntad no acuden a las sesiones.

...que él sí acude algunas veces, es a ruego del Sr. López Fernández.

...que por intrigas del Sr. López Fernández se mete de vez en cuando en lamentables berengenas.

...que si hay algún concejal que pudiera quejarse de tal cosa, no es precisamente el Sr. Campuzano el llamado a hacer pinitos.

...que fué él quien con su actitud muy poco política, menoscabó la importancia e interés de las sesiones.

...que es muy cómodo, comodísimo, obligar a los concejales tomar resoluciones y cuando ven solos, echar en cara precisamente las resoluciones que ellos han obligado tomar.

...que el adjetivo «plañidera», usado por el poeta de «La Gaviota», estuvo muy mal empleado.

...que afortunadamente los señores concejales — al menos los que yo conozco — que no acuden, porque le han obligado a ello, dejan de ir, y nada más.

...que las plañideras son personas pagadas para que lloren en los entierros.

...que el entierro político de los señores Campuzano y López Fernández, se verificó ya sin que mereciera duelo alguno.

...que de las personas pagadas para que lloren en los entierros y del entierro político de López y Campuzano, sabemos cada uno lo nuestro.

...que en una tienda donde coinciden, pese a algunas personas, elementos de diversos matices políticos, extrañaba mucho que Campuzano charroleara cuando era él quien se adjudicaba el adjetivo al gemir, sollozar, clamar, lamentar y lanzar poco menos, ayes lastimosos encubiertos en furor no natural, por la ausencia y el vacío.

...que ahora el infanzonado poderoso de apropiación del Sr. Campuzano no dió el esperado fruto.

...que ni por eso, ni por lo otro, ni por lo de más allá, irán los concejales que ahora no van.

...que ojalá vinieran elecciones municipales.

...que no parciales, por renuncias, como desearía el vocal gestor, sino totales.

...que ahora sería más difícil irle al pueblo con promesas vacuas.

...que otra parte de la sesión fué de la comisión de Hacienda que, como caso curioso, no estaba firmado por todos los de la comisión.

...que en él se negaba el pago de los informes emitidos por tres señores reclamantes.

...que el público y yo con él—yo tengo opinión— nos pareció bien tal decisión.

...que lo que al público no le pareció bien—ni a mí tampoco—es que se sacara a relucir en plena sesión el contenido de una carta particular del Sr. Herrera al alcalde.

...que a esto, políticamente, no sé como se le llamará.

...que en la vida ordinaria—no siempre los ordinarios van a ser los peores—sí tiene una muy respetable y digna denominación.

...que no creo necesaria decirlo aquí.

...que el otro día hubo festival gratis en la puerta del restaurant «Mantilla».

...que por lo visto hay quien la ha tomado con los autos y los conductores.

...que una reunión mantenían la realísima gana—y era de republicanos—de ir no sé si a los toros.

...que esperaban los recogiera el coche Sanlúcar-Cádiz.

La Pantalla
Sabemos que...

...Greta Garbo y Ramón Novarro comenzarán algunos días la filmación de «Mata-Hari». Se trata de un drama basado en la novela de Blasco Ibáñez «Mare nostrum» y en la vida de la célebre danzarina Mata-Hari. Por vez primera el público tendrá oportunidad de admirar—¿serán admirables?—las piernas de Greta cuando baile la danza sagrada de Siva.

...Marilyn Miller y el viejo actor D. Alvarado contraerán matrimonio tan pronto como éste consiga su divorcio. Al preguntarle un amigo qué razones tenía para separarse de su esposa, D. Alvarado contestó con una gran «non chalance»: «Hace diez años que estábamos casados».

...otro matrimonio sensacional parece que será el de Von Sternberg y Mariene regresó de Alemania, se vio a ésta y a Von Sternberg como a una pareja inseparable. Ahora, Von Sternberg, que era casado, ha pedido su divorcio.

...la mayor parte de sus estudios reanudará la producción española; pero en lugar de películas directas, como estaban filmando, harán únicamente sincronizaciones. La Warner, la R. K. O. y la Universal lo han decidido así. Y esta última, hasta ha puesto manos a la obra y está sincronizando «El este de Borneo» bajo la dirección de Richard Harlan. A ésta seguirá «Seed», que ha sido uno de los grandes éxitos del presente año, y «Lasca de Río Grande».

...Gregorio Martínez Sierra está en tratos con la Fox, para venderle otra comedia y para encargarse de su producción en español. La dificultad que ha empuantado las negociaciones se debe a que las obras de D. Gregorio susceptibles de ser llevadas al «cine» no le vienen bien a Catalina Bárcenas.

...la Fox y la Asociación de periodistas norteamericanos han entablado la más pintoresca batalla con motivo de haber desdeñado éstos a las estrellas de la Fox al elegir «baby stars».

Una de las desdeñadas artistas ha sido nuestra conocida Conchita Montenegro.

...la Metro ha declarado oficialmente que, con excepción de «Sevilla de mis amores» y «El presidio», el público de habla española prefiere las cintas sincronizadas o con títulos a las hechas en este idioma. Naturalmente, la satisfacción principal ha sido para Ramón Novarro y Juan de Landá, únicos actores de habla española, realmente populares en nuestros países.

...Dolores del Río ofreció un almuerzo a cuatro de sus admiradores y que son entre sí amigos inseparables, José Mojica, José Crespo, el señor Paniagua Ravelo y el compositor cubano Lecuona, a quien la metro ha traído de la Habana para que colabore en la filmación de la cinta «El cubano», protagonizada por Lawrence Tibbett y Lupe Vélez.

...Ramón Navarro trabajará en «Mata-Hari», y ésta será la última película que hará para la Metro Goldwyn Mayer. Su contrato no ha sido renovado, como no lo han sido los de William Haines, Adolphe Menjou, Margjorie Rameau, etc.

...Imperio Argentina regresó a Joinville desde Dinard, donde ha pasado unos días para descansar del mucho trabajo que la ocupa. Es la protagonista del último film Paramount.

...estos CASOS, hubo amenazas imposibles e inexplicables.

...que no es solo el «Niño del Matadero» el que siempre da en hueso.

...que ya van dos.

...que el Domingo hay gachupinada organizada por los ediles.

...que los comensales serán menos de los que desearían los organizadores.

...que estos lazos de aproximación por medio de banquetes, están ya muy desacreditados.

...que la aproximación, si es que no se ingiere mucho vino, dura lo que el banquete.

...que después todo vuelve a transcurrir como antes.

...que algunas veces lo que dura más es la parte impagada de algún comensal.

...que la tirantez existente entre los distintos grupos políticos es tal, que lo único que facilitaría una rápida solución, sería una bomba.

...que en el programa del domingo figura una bonita foto en grupo.

...que este grupo, unido al revés de la lápida de Primo de Rivera, será el recuerdo impercedero del paso por la alcaldía de la actual corporación municipal.

...que después de todo, no está mal.

...que al Ayuntamiento republicano le llaman el Ayuntamiento de los adoquines.

...que esto de los adoquines no será por los componentes.

...que más bien les había puesto el motecito adoquinado por lo adoquinado que se está mostrando el Ayuntamiento republicano, segundo de esta real villa.

SUBVERSIVO.

Vacuna Antirrábica UMENO
 DECLARADA OBLIGATORIA
 Los que deseen inyectar perros de su propiedad, pueden dirigirse a D. AMADOR GARCÍA FRANCO, Inspector Municipal de Higiene Pecuaría.
Avisos: Calle Juan de Dios Guerra, 37
PUERTO REAL

De aquí y de allá

En una clase de Anatomía:
 —A ver, ¿quiere usted nombrarme los huesos del cráneo?
 —¿Los huesos del cráneo? Si, señor. Los huesos del cráneo... En este momento no los recuerdo, señor profesor; pero los tengo todos en la cabeza.

—¡Oh, mire la araña que tiene su abuela en la cabeza!
 —Es una araña artificial. Se la pone para espantar a las moscas.

Cordoncillo acaba de cambiar un duro en perras grandes, y comienza a contar la vuelta: cincuenta, sesenta, setenta... Cansado de contar, dice de pronto:
 —¡Bah! Puesto que hasta aquí va bien, inútil es cansarme más.

—¿Sabe usted lo que pasa, don Hilario?
 —¿Qué?
 —El cajero se ha escapado llevándose diez mil duros.
 —¡Cáspita!
 —También se ha llevado el paraguas de usted.
 —¡Ah, bribón, pillo, canalla!

—¿De dónde viene usted ahora?—pregunta Plave a un celebre viajero.
 —Del Sudán.
 —¿Y qué costumbres le han chocado a usted más?
 —La de dar muerte a todos los burros que se presentan en el país.
 —¿Qué atrocidad!
 —Sí, señor. Le aconsejo a usted que no vaya al Sudán.

—¿Quién fueses tú, que te pasas el verano en el campo! Allí harás vida higiénica, ¿no?
 —¡Mucho! Me levanto a las doce, almuerzo, duermo la siesta hasta las siete, tomo el aperitivo, cenó, y a las diez me meto en la cama.

—Parece mentira que teniendo cuatro hijas pianistas no sea usted amante de la música.
 —Si usted tuviera cuatro hijas pianistas, tampoco sería amante de la música.

—Si alguna vez viniese borracho, estaría un mes sin dirigirse la palabra.
 —Rupertita, no me tientes, que me hace mucho daño la bebida.

—¡Ahora nos sale el nuevo diputado con que va a dar trabajo a todo el distrito...
 —Vosotros tenéis la culpa. ¿No te dijo que miráseis a quién dábais el voto?
 Pensamientos

La Naturaleza no hace traición nunca al corazón que la ama.—Wordsworth.

Que un hombre que tiene capacidad para el conocimiento muera ignorante, a eso sí que le llamo yo tragedia, aunque suceda veinte veces por minuto, como suele ocurrir.

¿Por qué no ha de comunicarse a todos, con toda diligencia, la mísera fracción de ciencia que nuestra Humanidad unida ha adquirido en un vasto universo de ignorancia?—Carlyle.

El tiempo puede ser amigo o enemigo nuestro, consuelo o amargura, según hayamos sabido emplearlo, bien o mal.—Mazarino.

El comenzar las cosas es tenerlas medio acabadas.—Cervantes.

El que a los veinte años no sabe, a los treinta no puede y a los cuarenta no tiene, nunca sabrá, podrá ni tendrá.—Proverbio francés.

Sucedió un día...
LA MOLESTIA DE ENVEJECER
 Nacido en La Roche-sur-Yon, en 1848, Raul Ponceon, decano de los poetas franceses, ha cumplido los ochenta y dos años de edad.

Una dama, un poco desconsiderada, hablaba no ha mucho ante el poeta sobre la molestia de envejecer.

Pochon, que la escuchaba, le dijo entonces:
 —Sí, efectivamente, no hay nada más molesto que envejecer; pero, por el momento, es el único medio que he hallado para vivir muchos años.

Tardieu se hacía lenguas del buen estómago de Lautier y aseguraba que, en cierta oportunidad, le había visto comerse íntegros tres gallos capones y una tortilla de una docena de huevos.

No faltó el chismoso que le fué a Lautier con el cuento, poniéndole a éste en el trance de declarar:
 —Tardieu tiene la mala costumbre de exagerar y poner las cosas fuera de lo normal. La tortilla no tenía más que seis huevos.

Consejos
 Ocurrir algunas veces que los tubos de pasta dentífrica o cremas de perfumeras, que se cierran por un tapón a tuerca, son difíciles de destapar. Para evitar este contratiempo, es suficiente encender una cerilla y someter a su llama la tuerca recalcitrante. Será muy raro que después de algunos segundos de tratamiento el tubo no se abra fácilmente.

El verde del musgo seco que se emplea para recubrir los tientos japoneses y el decorado de jarrones japoneses, etcétera, es casi siempre muy feo. Para que obtenga un hermoso color verde, medíalo en una solución bastante cargada de añil. Retíradlo en seguida del baño, preséndolo y hacédolo secar, y después guardadlo en sacos de papel gris bien cerrados.

Para teñir los vestidos de lana es necesario primero lavarlo bien en un cocimiento de hojas de hiedra. Echado en seguida en agua hirviendo el polvo del tinte que queréis obtener, procurando que lo tome bien por igual. Aclarad en agua tibia adicionada de sal común. Poned a secar sin retorcer y a la sombra, después de exprimir suavemente el líquido sobrante. Planchéis todavía húmedo.

¿Saben ustedes...
CUAL ES EL MUSEO MAS PERFECTO DEL MUNDO?
 Cuantas personas han tenido ocasión de visitar el Museo Egipcio del Cairo están de acuerdo en afirmar que es el más perfecto del mundo.

El arquitecto que se encargó de su construcción supo unir la belleza, la comodidad, los intereses de la ciencia y la higiene.

CUALES SON LOS VINOS CELEBRES?
 En España gozan de nombrada los vinos secos y dulces de «Málaga», el «Montilla» y el «Jerez» de los andaluces, así como el «moscatel», el «pajarete» y el hermoso cielo de Andalucía. Tenemos también en Cataluña la «malvesia» de Sitges, los preciados vinos del «Priorato» en la costa que lleva a Francia (Teyá, Llélla, etc.). Los mallorquines poseen la «malvesi» de la baronía de Bañalbufar y los vinos que se cosechan en el pueblo de «Binisalem». Aragón da la deliciosa «garnacha» y el famoso «Carliñena», así como Navarra produce el «Peralta» rancio. Y el «Valdepeñas» tiene en Castilla muy bien adquirida reputación.

Portugal tiene de calidad superior los vinos de «Oporto» y de «Stúbal»; y el «Martigni» (en el Valais) y el «Neuchâtel» son propios de los suizos. Alemania cuenta vinos celebrados, y entre ellos los de «Rin», un tanto ásperos, pero de aroma suave, y el de «Johannisberg», bellísima posesión situada en el condado de Nassau, perteneciente un día a un antiguo convento de benedictinos, cedida en 1807 por Napoleón al mariscal Kellerman, duque de Valmy, y regalada en 1816 por el emperador Francisco al príncipe de Metternich. Antiguamente apenas se vendía a florín la botella y su nombradía sólo data desde que a los señores Rothschild hermanos, negociaron, pagando de antemano a razón de cinco o seis florines por botella las cosechas de 15 años consecutivos. Por arriesgada y temeraria que parezca semejante especulación, asegúrase que los renombrados banqueros lograron un beneficio de quince a veinte por ciento. Gran reputación alcanza el «tokay», que se cosecha en la Hegyalja, en el condado de Zemplin, en Hungría. De exquisito perfume es el «Lacryma-Christi», cosechado en el antiguo reino de Nápoles sobre un terreno constituido por las larvas que en sus erupciones despidió el Vesubio. Francia cuenta vinos reputados como los de «Burdos», «Borgoña» y «Champagne», así como el de «Frontignan», el de «l'Ermítage» y otros varios.

Suscripción:
UNA PESETA
al mes.
Número suelto
35 céntimos



JUVENTUD

PUERTO REAL (CÁDIZ)



REDACCIÓN
y
ADMINISTRACIÓN
Diego Ojeda, 41
Puerto Real

Los Cafés «GUIJARRO» son los mejores

FÁBRICAS DE MOSÁICOS
DE VIUDA DE JOSÉ MARIA TEJERA
MATERIALES DE CONSTRUCCION
ARTÍCULOS SANITARIOS

Pidanse Catálogos y Notas de precios: Sevilla, Rioja, 7 - Puerto Real, Paseo del Muelle

« El mejor "Ponche" . . .
« El mejor "Cacao" . . .
« El mejor "Anís" . . .

ROCA

-- M. ROMERO SEPTIEM --
PUERTO REAL (CÁDIZ)

Juan Antonio Campuzano Hoyos

BODEGAS DE VINOS FINOS
SUCURSALES:

La Central, El Paraiso, El Calvo y La Primera
PUERTO REAL (CÁDIZ)

FLORIDO HERMANOS

Grandes Bodegas en Sanlúcar Barrameda y Chipiona
Especialidades: Manzanilla "Clásica" y "Moscatel Pico-Plata"

Ampliaciones a plazos y al contado - **Fotografía QUIJANO** - Venta de MATERIAL FOTOGRAFICO

Revelado y tirada de positivas para aficionados.--Entrega inmediata

Teléfono 111.--San Fernando (Cádiz)

Carbonell y Comp.ª

Aceites.--Harinas.--Maderas.--Vinos.--
Pastas para Sopa.--Aceitunas.--Jabones

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA

SUCURSALES: En Sevilla, Jaén,
Agullar de la Frontera, Pinos
Puentes, Melilla y Castro del Río

Celestino Fernández Sánchez

VINOS Y COLONIALES

Puerto Real. (CÁDIZ)

CASA NAVARRO

Discos para GRAMÓFONOS

LA CONSTANCIA

ANTONIO ESTÉVEZ GÓMEZ

Ferretería - Paquetería - Quincalla

Loza - Cristal - Drogas - Muebles

CALLE CÁNOVAS DEL CASTILLO, NUM. 49

Puerto Real (Cádiz)

Restaurant "MANTILLA"

Precios especiales para viajeros. -- Parada oficial de autos del servicio público y particulares -- Carretera general Madrid-Cádiz.--Se preparan meriendas para excursiones -- Esmerado servicio a la carta.
PUERTO REAL (Cádiz)

"EL GLOBO"

FARMACIA DEL LCDO.

JUAN FERNANDEZ GONZALEZ
Dionisio Pérez, núm. 54 - Puerto Real (Cádiz)

Regalos

Los encontrará en cada saquito del estupendo

Arroz Granito

desde un automóvil a una sartén para hacer paella, y gramófonos, y máquinas fotográficas, de escribir y de coser vajillas, relojes, estilográficas, juguetes, etcétera, etcétera.

Un arroz magnífico y unos regalos sobre bios ¿Por qué no lo compra Ud.?

Droguería Inglesa
MIGUEL SANCHEZ
PUERTO REAL (CÁDIZ)

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES:
de Antonio Delgado: Avisos, Cánovas del Castillo, 40--Puerto Real (Cádiz)

El Ferrocarril

Café, Vinos y Licores

Propietario: Manuel Varela de la Torre
Sagasta--Puerto Real.

Hijos de Chanivel

Calzados de todas clases

Cánovas del Castillo, 69

Puerto Real (Cádiz)

PASTOR

AUTOS DE ALQUILER

MANUEL ROMERO PÉREZ

Marca de  la Casa

Vinos Finos de Chiclana
Pida V. "Fino Pacifico"

Compañía Anónima de Gas
Y ELECTRICIDAD

Oficinas: Dionisio Pérez, 58 y 60 - Puerto Real

José Fernández Osuna

Fábrica de Cales
y Materiales de Construcción.
PUERTO REAL (Cádiz)

CIUDAD DE CÁDIZ
TEJIDOS Y NOVEDADES
DE BARTOLOMÉ SÁNCHEZ VILLALOBOS

LOS DOS AMIGOS

Ultramarinos, Galletas, Bizcochos,
Conservas.--Especialidad en Salchichón
y Jomones de Trévez.

Pida Vd. Azafrán **EL NEGRITO**
PUERTO REAL (Cádiz)

H. LA CONFIANZA

Almuerzo y comida, 4 pesetas.-- Cama, 2 pesetas.
Penstón completa desde 7,50 pesetas.

Calle Diego Ojeda, núm. 49 - Puerto Real

Ventorrillo «El Corral»

CARRETERA DE PUERTO REAL A S. FERNANDO
Vivero de Almejas.--Especialidad en Paellas, Lomo en manteca y demás productos del cerdo. -- Propietario:
MANUEL GROSSO BERNAL

REGINA-BAR-CAFE

Lujoso Salón Moderno

Esmerado servicio

Concesionario: JUAN MANUEL PASTOR--Puerto Real (Cádiz)

«LA CAMPANA»

Confitería y Pastelería

DE DOMITILLO HERRERA

Uvitas al licor.--Bizcotelas de Puerto Real.--Palitos.--Dulces finos.
Café, Azúcar y Chocolates.

ALFAMA

"LÁMPARAS OSRAM"

:: Librería -- Muebles ::

CAFÉS

GUIJARRO

SON LOS MEJORES

José Terol Martín

MÉDICO

REYES CATÓLICOS, 8
PUERTO REAL (Cádiz)

José Alvarez Rosado

MEDICINA GENERAL Y PARTOS

Consulta: de 2 a 3 -- Gratuita:
de 8 a 9 de la noche.

Ancha, núm. 11 -- Puerto Real--(Cádiz)

Antonio Porras Camacho

Gran Almacén de Ultramarinos LA PIEDRA

Comestibles y Cereales de todas clases

Especialidad en Cafés, Jomones y Salchichón

PUERTO REAL (Cádiz)

EL TRABAJO

Almacén de Comestibles de

Jesús Palacio Gómez

ESPECIALIDAD EN CAFÉS y CHACINAS
Puerto Real (Cádiz)

Manuel Arca Estévez

Panadería.-Calle Nueva

Sucursales: LA GLORIA y Plaza Abastos.

Puerto Real (Cádiz)

EUGENIO BENÍTEZ

Alpargatería,

MUEBLES, LOZA

y Cristal

Cánovas del Castillo, núm. 63 -- Puerto Real

CASA AGUIRRE

Paquetería -- Refino

Novedades

Puerto Real (Cádiz)

FARMACIA CENTRAL

DEL

Lcdo. FERMÍN FATOU

Cánovas del Castillo, núm. 62

Puerto Real (Cádiz)

Puerto Real (Cádiz)

Daniel Izquierdo Moreno

PRACTICANTE TITULAR

Puerto Real (Cádiz)

Establecimientos CERON-Cádiz

Compre V. "Arroz Granito" que es el mejor